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1. Wystawy i działania edukacyjne (stałe i czasowe - 

harmonogram, źródła finansowania) 

Wystawy 
 

• 15-30.03.2021 r. (Opole) - wystawa „Nowa ziemia – Stare niebo. Ocalić od 

zapomnienia. Powiązania Męciny z Lipkami” w siedzibie Miejskiej Biblioteki Publicznej, 

przedstawiająca historię powojennej migracji i osadnictwa mieszkańców z Męciny do 

Lipek. Do ekspozycji został przygotowany „Przewodnik po wystawie”.  

• 19.03.2021 - wystawa plenerowa „Plebiscyt słów – Opole 1921” z przygotowanymi 

filmowe etiudami dostępnymi poprzez Internet [Obchody 100. Rocznicy III Powstania 

Śląskiego oraz Powrotu Części Górnego Śląska do Macierzy] 

• 24.06.2021 r. (Opole) „Ślązacy dla Niepodległej – Ten dwudziesty pierwszy roczek”, 

otwarcie wystawy przed budynkiem Instytutu Śląskiego . Do wystawy został wydany 

katalog. [Obchody 100. Rocznicy III Powstania Śląskiego oraz Powrotu Części 

Górnego Śląska do Macierzy] 

• 17.09.2021 r. (Dobrodzień) - wystawa multimedialna „Powstania i plebiscyt w powiecie 

oleskim” [Program Niepodległa, Projekt: Ślązacy Dla Niepodległej. Ten Dwudziesty 

Pierwszy Roczek] 

• 25.09.2021 r. (Opole) – wystawa „Śląska Nagroda Braci Wawrzynków w Instytucie 

Śląskim” związana z 30-leciem przyznawania nagrody im. Jana i Wojciecha 

Wawrzynków. 

• 21.09.2021 r. (Opole) – wernisaż wystawy „Odzyskane–Zagospodarowane–

Zdemitologizowane. Miejsca i ludzie Ziem Zachodnich i Północnych 1945–2020” 

przygotowanej przez Instytut Zachodni w Poznaniu we współpracy z Ośrodkiem 

„Pamięć i Przyszłość” w ramach Sieci Ziem Zachodnich i Północnych 

• 25.09.2021 r. wystawa multimedialna pt. “100 lat temu na Śląsku. Ziemia kozielska”. 

[Obchody 100. Rocznicy III Powstania Śląskiego oraz Powrotu Części Górnego Śląska 

do Macierzy] 

• 15.10.2021 r. (Lipki – woj. opolskie) wystawa pt. „Nowa ziemia – Stare niebo. Ocalić 

od zapomnienia. Powiązania Męciny z Lipkami”. 

 

Działania edukacyjne 

• W kwietniu zrealizowano 4 reportaże multimedialne dotyczące okresu Plebiscytu oraz 

III Powstania Śląskiego. [Obchody 100. Rocznicy III Powstania Śląskiego oraz Powrotu 

Części Górnego Śląska do Macierzy]  

• W maju przeprowadzono akcję informacyjną o bohaterach powstań śląskich poprzez 

oklejanie zdjęciami bohaterów walk autobusów komunikacji miejskiej i dalekobieżnej w 

Warszawie, Katowicach oraz Opolu. [Obchody 100. Rocznicy III Powstania Śląskiego 

oraz Powrotu Części Górnego Śląska do Macierzy] 

• Zorganizowano turniej piłki nożnej dla młodzieży szkolnej w ramach zaplanowanej akcji 

edukacyjnej ze śląskimi klubami sportowymi, które promowały pamięć o Powstaniach 

występując w koszulkach meczowych, treningowych, rozgrzewkowych z symbolami 
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powstańczymi i logo obchodów [Obchody 100. Rocznicy III Powstania Śląskiego oraz 

Powrotu Części Górnego Śląska do Macierzy] 

• wydano 2 rocznicowe Gazety Plebiscytowe oraz 1 Gazetę Powstańczą zawierające 

informacje sprzed 100 lat - przedruki autentycznych wycinków z prasy polskiej na 

Górnym Śląsku okresu plebiscytu(1921) oraz fotografie ze zbiorów Instytutu Śląskiego. 

[Obchody 100. Rocznicy III Powstania Śląskiego oraz Powrotu Części Górnego Śląska 

do Macierzy] 

• Organizacja prac Kapituły Nagrody im. Jana i Wojciecha Wawrzynków i przyznanie 

nagrody za najlepszą pracę magisterską poświęconą dziejom politycznym, kulturze i 

problemom społecznym Śląska, obronioną w 2020 r. 

• Organizacja uroczystości Jubileuszu 30-lecia Nagrody im. Jana i Wojciecha 

Wawrzynków, podczas której przedstawiciele Rodziny Patronów, Magdalena 

Dybowska-Wawrzynek i Jacek Wawrzynek otrzymali odznakę „Zasłużony dla Kultury 

Polskiej”. Wręczono również nagrody i wyróżnienia XXIX i XXX edycji konkursu oraz 

specjalną nagrody jubileuszowej. Pamiątkowe statuetki otrzymali również prof. dr hab. 

Michał Lis, który od 30 lat zasiada w Kapitule Nagrody oraz prof. dr hab. Anna Pobóg-

Lenartowicz, promotor czterech prac nagrodzonych i ośmiu wyróżnionych 

• Zorganizowanie konkursu wiedzy w 100. rocznicę urodzin Krzysztofa Kamila 

Baczyńskiego mającego na celu m.in. upowszechnienie wiedzy na temat życia K. K. 

Baczyńskiego i jego rodziny, propagowanie wartości patriotycznych, rozwijanie 

zainteresowań tematyką historyczną, promowanie wiedzy i postawy samodzielnego 

uczenia się (koordynacja działań, sporządzenie Regulaminu, przygotowanie materiału, 

protokołu oraz informacji na stronę internetową o wynikach konkursu).  

• Przygotowanie materiału na stronę internetową z okazji „Tłustego Czwartku”. 

• Przeprowadzenie Konkursu z okazji Międzynarodowego Dnia Języka Ojczystego 

mającego na celu promowanie postawy samodzielnego uczenia się i rozwiania 

umiejętności językowych, motywowanie do poszukiwania wyrazów mało używanych na 

co dzień, stworzenie możliwości sprawdzenia sowiej wiedzy z zakresu słownictwa 

polskiego (koordynacja działań, sporządzenie Regulaminu, przygotowanie materiału, 

protokołu oraz informacji na stronę internetową o wynikach konkursu).  

• Organizacja Konkursu w 100 rocznicę uchwalenia Konstytucji marcowej mającego na 

celu m.in. rozwijanie zainteresowań tematyką historyczną, kształtowanie szacunku dla 

historii oraz dokonań naszych przodków, profilowanie postaw patriotycznych 

(koordynacja działań, sporządzenie Regulaminu, przygotowanie materiału na stronę 

internetową Instytutu Śląskiego). 

• Opracowanie materiałów edukacyjnych (w formie fiszek) dotyczących Konstytucji 

marcowej przedstawiających m.in. genezę konstytucji, jej zapisy, władzę 

ustawodawczą, wykonawczą i sądowniczą, prawa i obowiązki obywateli oraz 

ciekawostki i przykładowe pytania związane z tą tematyką. Materiały te nauczyciele 

mogą wykorzystać podczas przeprowadzania lekcji czy też konkursów.  

• Uczestnictwo pracownika IŚ w roli jurora w Turnieju Debat Oksfordzkich „Odzyskani 

Bohaterowie” zorganizowanym przez Muzeum Dom Rodziny Pileckich, Fundację 

„Projekty Edukacyjne” i Krakowskie Stowarzyszenia Mówców – faza grupowa odbyła 

się 23 marca 2021 r., faza pucharowa – 14 kwietnia br. Ten międzynarodowy turniej 

ma charakter edukacyjny, poszerzający wiedzę młodzieży szkół średnich na temat 

najnowszej historii Polski oraz świata.  
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• Wykonano dokumentację video i fotograficzną z robienia kroszonek przez panią Marię 

Piechotę z Kępy oraz przez kroszonkarki z Gogolina. Informację o tym przedsięwzięciu 

wraz z dokumentacją ukazała się na stronie internetowej Instytutu Śląskiego, a także 

na naszym profilu w mediach społecznościowych.  

• Złożenie kwiatów i zniczy przez dyrektora IŚ Bartosza Kuświka pod pomnikiem Karola 

Chodkiewicza w Oleszce, na mogiłach powstańców śląskich, nieznanych żołnierzy 

niemieckich. Informacja i zdjęcia zostały umieszczone na stronie internetowej IŚ 

• Uczestnictwo dyrektora Instytutu Śląskiego w uroczystościach 100. rocznicy bitwy w 

rejonie Góry św. Anny. Informacje oraz relacja z uroczystych obchodów 100 rocznicy 

wybuchu III Powstania Śląskiego zostały umieszczone na stronie internetowej IŚ. 

• Przygotowanie 4 elektronicznych pocztówek z województwa opolskiego 

publikowanych na profilu Instytutu Śląskiego na Facebooku oraz stronie internetowej z 

okazji: 40. rocznicy zamachu na Jana Pawła II, 40. rocznicy śmierci prymasa Stefana 

Wyszyńskiego oraz ruin folwarku Waldhof koło Żyrowej i kapliczki Studzionki koło 

Dąbrówki Łubniańskiej w ramach cyklu Kartka z opolskiego.  

• Zorganizowanie we współpracy z Fundacją „Projekty Edukacyjne” z Poznania oraz 

Instytutem Pamięci Narodowej Oddział w Katowicach Turnieju Debat Oksfordzkich 

„Będziem Polakami”, którego celem było upowszechnianie pamięci o powstaniach 

śląskich i powstaniu wielkopolskim, rozwijanie wśród młodzieży umiejętności 

publicznego przemawiania, wzbudzanie refleksji nad ważnymi dla naszego 

społeczeństwa problemami oraz zmotywowanie uczniów do pogłębienia wiedzy o 

powstaniach. Faza pucharowa odbyła się 17–18 maja 2021 r, natomiast finał miał 

miejsce 17 czerwca br.  

• Przeprowadzenie Konkursu rocznicowego z okazji 45. rocznicy wydarzeń 

czerwcowych 1976 r. mającego na celu m.in. rozwijanie zainteresowań tematyką 

historyczną, profilowanie postaw patriotycznych, kształtowanie szacunku dla polskiej 

historii oraz dokonań naszych przodków oraz promowanie wiedzy i postawy 

samodzielnego uczenia się (opracowanie pytań go quizu, przygotowanie Regulaminu 

konkursu oraz informacji na stronę internetową). 

• Współorganizacja debaty oksfordzkiej, która odbyła się 10 czerwca br. w Zespole Szkół 

w Dobrzeniu Wielkim. Wzięły w niej udział drużyny z Liceum Ogólnokształcącego im. 

Powstańców Śląskich w Dobrzeniu Wielkim i Publicznego Liceum Ogólnokształcącego 

nr III z Oddziałami Dwujęzycznymi im. Marii Skłodowskiej-Curie w Opolu. Teza nad 

którą licealiści debatowali brzmiała: „Plebiscyt był najlepszą formą rozwiązania 

przynależności państwowej Górnego Śląska po I wojnie światowej” (przeszkolenie 

sędziów, przygotowanie kart oceny dla sędziów, pełnienie funkcji marszałka podczas 

debaty).  

• Współorganizacja Turnieju Debat Oksfordzkich o Puchar Marszałka Województwa 

Opolskiego wspólnie ze Stowarzyszaniem Edukacyjnym Mickiewicz w Kluczborku i 

Fundacją „Projekty Edukacyjne” z Poznania (koordynacja prac związanych z 

przygotowaniem turnieju, tez oraz nagraniem wykładów dla uczestników turnieju).  

• Opracowanie legend o: Studni Trzech Braci, zaginionym mieście Rosenau, 

Liczyrzepie, duchu ze Złotoryi, oraz kozielskiej do gry edukacyjnej o historii Śląska.  

• Przeprowadzenie konkursu z okazji Dnia Dziecka: „Dzień Dziecka z legendami 

śląskimi” (sporządzenie Regulaminu konkursu oraz informacji na stronę internetową i 

profil Instytutu Śląskiego na Facebooku, kontakt z laureatami, wysyłka nagród). 
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• Włączenie w grę terenową Geocaching, polegające na umieszczeniu przypinek „Tobie 

Polsko” w skrytkach: ołtarz Papieski na Górze św. Anny, źródło krasowe Siedem Źródeł 

w Porębie, ruiny folwarku Waldhof koło Żyrowej, piec wapienny „Ikar” w Ligocie Dolnej, 

w Kluczborku i Głogówku. Informacja o ukryciu wpinek w określonych lokalizacjach 

umieszczona została w mediach społecznościowych Instytutu Śląskiego. 

• Wykonanie filmików promocyjnych z życzeniami z okazji Dnia Matki i Dnia Ojca – 

zostały one opublikowany na stronie internetowej Instytutu Śląskiego oraz profilu na 

Facebooku 26 maja 2021 i 23 czerwca 2021. 

• W dniach 11–13 czerwca 2021 r. Instytut Śląski wraz z Centralnym Muzeum Jeńców 

Wojennych uczestniczył w Festiwalu Książki w Opolu organizowanym przez Fundację 

„Fabryka Inspiracji” 

• Współorganizowanie VII Opolskiego Testu Wiedzy o Żołnierzach Wyklętych wraz z 

Instytutem Pamięci Narodowej delegatura w Opolu i Fundacją „Dla Dziedzictwa”. Test 

odbył się w formie on-line. 

• Współpraca, promocja oraz koordynacja prac zaangażowanych jednostek w koncert 

„Idą Powstańcy” Zespołu Pieśni i Tańca „Śląsk” w ramach obchodów 100-lecia III 

Powstania Śląskiego realizowanego z Powiatowym Centrum Kultury w Strzelcach 

Opolskich. Koncert odbył się 14 sierpnia br. w plenerze w Dobrodzieniu[Obchody 100. 

Rocznicy III Powstania Śląskiego oraz Powrotu Części Górnego Śląska do Macierzy] 

• Przygotowano VI serię „Filmowej Encyklopedii Powstań Śląskich” w ramach obchodów 

100-lecia III Powstania Śląskiego we współpracy z Muzeum Powstań Śląskich w 

Świętochłowicach oraz zespołem realizującym [Obchody 100. Rocznicy III Powstania 

Śląskiego oraz Powrotu Części Górnego Śląska do Macierzy] 

• Przygotowanie i dostarczenie wyprawek dla uczniów polskich szkół w Orłowej, Lutyni i 

Stonawie na Zaolziu 

• W ramach upamiętnień wrześniowych informowano o: 82. rocznicy napaści Związku 

Radzieckiego na Polskę, Światowym Dniu Sybiraka, 82. rocznicy utworzenia Polskiego 

Państwa Podziemnego. Na „Polanie Śmierci” pod Starym Grodkowem uczczono 

pamięć podkomendnych mjr. Henryka Flamego. Działalność naukowa (w tym 

wydawnicza). 

• wspólnie z Miastem Opole zorganizowano Piknik historyczny z koncertem i pokazem 

laserowym pn. „Most w Szczepanowicach” [Obchody 100. Rocznicy III Powstania 
Śląskiego oraz Powrotu Części Górnego Śląska do Macierzy] 

• zorganizowano Inscenizację na stulecie powstań śląskich [Obchody 100. Rocznicy III 
Powstania Śląskiego oraz Powrotu Części Górnego Śląska do Macierzy] 

• Wspólnie z Muzeum Czynu Powstańczego w Górze św. Anny – oddział Muzeum 
Śląska Opolskiego w Opolu zorganizowano konferencję naukową “Stulecie powstań 
śląskich i plebiscytu górnośląskiego – perspektywa edukacyjna, muzealna i naukowa” 
[Obchody 100. Rocznicy III Powstania Śląskiego oraz Powrotu Części Górnego Śląska 
do Macierzy] 

• w dniu 25.09.2021 zorganizowano koncert zespołu Pieśni i Tańca Śląsk w 
Dobrodzieniu , gdzie zaprezentowano pieśni powstańcze i patriotyczne [Program 
Niepodległa, Projekt: Ślązacy Dla Niepodległej. Ten Dwudziesty Pierwszy Roczek]. 

• od lipca nagrywane są audycje radiowe pt. "Historyczny Przegląd Prasy", które są 
zamieszczane na stronie głównej Radia Opole od poniedziałku do piątku [Program 
Niepodległa, Projekt: Ślązacy Dla Niepodległej. Ten Dwudziesty Pierwszy Roczek -
50%] 
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• od 20 sierpnia trwają prace nad budową strony internetowej Opolskie drogi do wolności 
[Program Niepodległa, Projekt: Ślązacy Dla Niepodległej. Ten Dwudziesty Pierwszy 
Roczek - 50%] 

• 15 października w Lipkach wygłoszono referat w ramach promocji publikacji Nowa 
ziemia – Stare niebo. Historia Męcinian w Lipkach, któremu towarzyszyła wystawa na 
poświęcona temu tematowi. 

• 3 listopada (MBP Opole) – prapremiera filmu „Bój o Śląsk 1919-1921” (reż. D. Deberny) 
zrealizowanego przez TVP3 Opole na zlecenie Instytutu Śląskiego. Projekcji filmu 
towarzyszyły refleksje na jego temat osób biorących udział w przygotowaniu filmu: Alicji 
Nabzdyk-Kaczmarek, prof. Franciszka Marka, prof. Michała Lisa, Tadeusza 
Horoszkiewicza, prof. Piotra Pałysa, dr. Bernarda Linka i reżysera Dariusza 
Debernego. 

• 25 listopada - . II Opolski Turniej Debat Oksfordzkich „Śląskie drogi do niepodległej” 
zorganizowany we współpracy z Wyższą Szkołą Bankową we Wrocławiu i Fundacją 
„Projekty Edukacyjne” [w ramach projektu „100. rocznica III Powstania Śląskiego oraz 
powrotu części Górnego Śląska do Macierzy”] 

• 3 grudnia – Test wiedzy o powstaniach śląskich zorganizowany we współpracy z 
Archiwum Państwowym w Opolu, Instytutem Historii Uniwersytetu Opolskiego, 
Muzeum Śląska Opolskiego oraz Polskim Towarzystwem Historycznym Oddział w 
Opolu. Test odbył się w dwóch kategoriach: open oraz szkół podstawowych 

• Przygotowanie 43 grafik do kalendarium, umieszczonych na portalu społecznościowym 
Facebook Instytutu Śląskiego; uzupełnianie kalendarium o wydarzenia z XXI w 

• Współpraca ze szkołami i instytucjami kultury polegająca na wypożyczaniu wystaw: 
„Nowa ziemia – stare niebo. Ocalić od zapomnienia. Powiązania Męciny z Lipkami”, 
„Ślązacy dla Niepodległej. Trwanie - wiara - nadzieja – walka”, „Ślązacy dla 
Niepodległej. Już plebiscyt tu nadchodzi”, „Ślązacy dla Niepodległej. Ten dwudziesty 
pierwszy roczek”. 

• Międzynarodowa konferencja Colloquium Opole 2021. „Wspólny mit czy źródło sporu 

politycznego? Dziedzictwo opozycji antykomunistycznej z trójstronnej polsko-czesko-

niemieckiej perspektywy“. Opole 23-24 listopada 2021 r.  

Uczestnicy: prof. dr hab. Katarzyna Gelles, Uniwersytet Wrocławski; Zofia 

Romaszewska, Doradca Prezydenta RP, b. działaczka KOR i NSZZ „Solidarność”; 

Zbigniew Bujak, b. działacz NSZZ „Solidarność”, Dysydenci, czyli o roli inteligencji w 

czasach walki i po zwycięstwie; Zbigniew Janas, b. działacz NSZZ „Solidarność”; dr 

hab. Wanda Jarząbek, Instytut Studiów Politycznych Polskiej Akademii Nauk, prof. ISP 

PAN; prof. dr hab. Zdeněk Jirásek, Uniwersytet Śląski w Opawie, Od komunizmu do 

antykomunizmu i z powrotem. (na przykładzie czechosłowackich koncepcji 

ekonomicznych); dr hab. Mariusz Patelski, prof. UO, Uniwersytet Opolski; prof. dr hab. 

Tadeusz Siwek, Uniwersytet Ostrawski, Postrzeganie działalności polskiej opozycji 

antykomunistycznej w społeczeństwie ówczesnej Czechosłowacji; prof. dr hab. Petr 

Kaleta, Uniwersytet Masaryka w Brnie, Proces polityczny z hokeistami 

czechosłowackimi w 1950 roku jako przykład okrucieństwa ówczesnego reżimu 

totalitarnego; dr hab. Rafał Reczek, Dyrektor Oddziału Instytutu Pamięci Narodowej w 

Poznaniu, Klub Inteligencji Katolickiej we Wrocławiu i jego działania na rzecz polsko-

niemieckiego pojednania; prof. dr hab. Marek Zybura, Centrum Studiów Niemieckich i 

Europejskich im. W. Brandta, Uniwersytet Wrocławski; prof. dr hab. Krzysztof Kawalec, 

Uniwersytet Wrocławski; dr hab. Sławomir Czapnik, prof. UO, Uniwersytet Opolski, 

Dziedzictwo opozycji antykomunistycznej w polskich filmach; dr hab. Joanna Wojdon, 

prof. UWr, Uniwersytet Wrocławski, Opozycja antykomunistyczna w podręcznikach 

zagranicznych z początku XXI wieku; dr hab. Marek Białokur, prof. UO, Instytut Historii 

Uniwersytetu Opolskiego, Ożywić obrazy z przeszłości, czyli próba integracji wiedzy o 
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antykomunistycznej opozycji w NRD, ČSRS i PRL na lekcjach historii; prof. dr hab. 

Michał Lis, Instytut Śląski; prof. dr hab. Antoni Dudek, Uniwersytet Kardynała Stefana 

Wyszyńskiego w Warszawie; dr hab. Robert Żurek, Fundacja „Krzyżowa” dla 

Porozumienia Europejskiego; dr hab. Lech Rubisz, prof. UO, Instytut Nauk o Polityce i 

Administracji Uniwersytetu Opolskiego. 

 

• Międzynarodowa konferencja naukowa „Wielojęzyczność w przestrzeni publicznej. 

Śląsk i Łużyce na tle krajowym i europejskim II. Prasa mniejszości narodowych i 

etnicznych w perspektywie historycznej”/ Opole, 8 grudnia 2021 r. Uczestnicy: dr 

Bernard Linek (Instytut Śląski), "Gazeta Katolicka" 1896-1907 – między katolickim 

tradycjonalizmem a narodową nowoczesnością; dr Tomasz Marcysiak (Wyższa Szkoła 

Bankowa w Toruniu), Kosznajderia i Kosznajdrzy w narracji dawnej prasy lokalnej 

okresu Zaborów i II Rzeczypospolitej; dr hab. Stanisława Sochacka (Instytut Śląski), 

Współczesne nazwiska Polaków łużyckiego pochodzenia;dr Edmund Pjech (Serbski 

instytut Budyšin), Mjeńšinowe časopisy „Serbski dźenik“, „Serbske nowiny“ a 

„Kulturwehr“ w mjezywójnskej dobje (1919-1938); dr hab. Piotr Pałys (Instytut Śląski), 

Tematyka górnośląska na łamach prasy serbołużyckiej w latach 1918-1922; mgr 

Maksymilian Stańczak (Uniwersytet Śląski) Prasa ślązakowska wobec plebiscytu na 

Śląsku Cieszyńskim; dr Mirosław Węcki (Uniwersytet Śląski) "Podła zdrada Anglji” – 

Rok 1921 na Górnym Śląsku w recepcji „Dziennika Chicagoskiego”; dr Sebastian 

Rosenbaum (Oddział Instytutu Pamięci Narodowej w Katowicach), Prasa mniejszości 

niemieckiej w województwie śląskim w okresie międzywojennym (1922-1939) na 

przykładzie „Der oberschlesische Kurier”, „Kattowitzer Zeitung, Volksstimme”, „Der 

Deutsche in Polen i Sonntagsbote”; prof. Dalibor Sokolović (Универзитет у Београду), 

Krótki przegląd historyczny słowackiej prasy mniejszościowej w Wojwodinie; dr Józef 

Szymeczek (Ostravská univerzita), „Głos Ludu” zwierciadłem stosunku reżimu do 

mniejszości polskiej w Czechosłowacji; prof. dr hab. Krzysztof Tarka (Uniwersytet 

Opolski), „Aušra” – trybuna Litwinów w Polsce; prof. Petr Kaleta (Masarykova 

univerzita) (Czasopisma karaimskie w Polsce po 1945 r.; dr Marek Mazurkiewicz 

(Instytut Śląski) Obraz mniejszości niemieckiej w prasie lokalnej w czasie tranzycji 

ustrojowej (1989-1997). 

 

• Cykl otwartych zebrań naukowych Środy w Instytucie Śląskim. 24 marca 2021 r. 
Prezentacja książki Colloquium Opole 2019. Konferencja pokoju z 1919 roku. Jak 
tworzono ład wersalski (red. M. Mazurkiewicz, A. Haas i R. Wieczorek), dr Marek 
Mazurkiewicz; 21 kwietnia 2021 r. Prezentacja serii wydawniczej „Encyklopedia 
Wiedzy o Śląsku”, dr Krzysztof Kleszcz; 26 maja 2021 r. Wykład Współczesne 
spojrzenie na wydarzenia sprzed stulecia. Projekt “Słownika Powstań Śląskich”, prof. 
dr hab. Maciej Fic; 9 czerwca 2021 r. Wykład Królewska Akademia Rolnicza w 
Prószkowie (1847-1881). W kręgu niemieckich uczonych i polskich studentów, dr hab. 
Mariusz Patelski, prof. UO; 13 października 2021 r. Wykład Jakość i styl życia oraz 
plany życiowe i tożsamość kulturowa mieszkańców polsko-czeskiego pogranicza po 
przyjęciu Polski i Czech do Unii Europejskiej, prof. dr hab. Zenon Jasiński; 17 listopada 
2021 r. Prezentacja tomu 86-87 „Studiów Śląskich” oraz wykład Wrocław jako pra- i 
staropolska nazwa o archaicznej strukturze, dr hab. Stanisława Sochacka 
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2. Działalność naukowa (w tym wydawnicza) 

Działalność naukowa 

Publikacje naukowe pracowników Instytutu Śląskiego 

 

Zbigniew Bereszyński 

1. Napaść sowiecka na Polskę w 1939 roku a spory historyków rosyjskich o przyczyny i 

charakter II wojny światowej, [w:] A jednak wojna… Rok 1939 na Kresach Wschodnich i 

Zachodnich, red. M. Fic, J. Lusek i J. Załęczny, Bytom – Warszawa – Katowice 2020, s. 

117–139. 

2. Kult św. Jacka Odrowąża i jego funkcje pedagogiczne w społeczno-politycznej 

rzeczywistości Górnego Śląska w XX w. na przykładzie biografii trzech postaci 

historycznych z tego okresu, „Biografistyka Pedagogiczna” 2020, nr 1, s. 111–136.  

3.  I powstanie śląskie, [w:] Powstania Śląskie. Polityka, historia, pamięć, M. Kopczyński, B. 

Kuświk (red.), Opole−Warszawa 2021, s. 88–101. 

4.  II powstanie śląskie, [w:] Powstania Śląskie. Polityka, historia, pamięć, M. Kopczyński, B. 

Kuświk (red.), Opole−Warszawa 2021, s. 102–115. 

5. III powstanie śląskie, [w:] Powstania Śląskie. Polityka, historia, pamięć, M. Kopczyński, B. 

Kuświk (red.), Opole−Warszawa 2021, s. 116–131. 

6. Masakra kopalni wstrząsnęła Górnym Śląskiem, 2021, nr. 2 „Polska Zbrojna Historia”, s. 

194 – 197. 

7. Wyjazdy emigracyjne z województwa opolskiego do RFN i Berlina Zachodniego w latach 

1971–1990, , [w:] Górny Śląsk w Polsce ludowej. Tom III wysiedlenia – emigracje - 

przyjazdy, A. Dziurok, B. Linek (red.), Katowice – Opole 2021, s. 301–319 

Leokadia Drożdż 

1. … , Andrzej Sowa, Historia Lipek; Nowi mieszkańcy, [w:] Nowa ziemia – Stare niebo. 

Historia Męcinian w Lipkach, Męcina – Lipki 2021, s. 62–83 

2. … , Stanisław Smoleń, Historia Męciny; Męcina na przełomie wieków; Czasy 

drugowojenne i wielka polityka; Męcina w latach II wojny światowej; Męcina – Lipki, [w:] 

Nowa ziemia – Stare niebo. Historia Męcinian w Lipkach, Męcina – Lipki 2021, s. 17–46, 

s. 51–55 

3. … , Józef Szymeczek, Próby usunięcia Polaków z Zaolzia (1945–1946), [w:] Górny Śląsk 

w Polsce Ludowej, t. III, Wysiedlenia–emigracje-przyjazdy, pod red. A. Dziuroka i B. Linka, 

Katowice-Opole 2021, s. 55–71. 

Agata Haas  

1. Osobliwe modlitwy w Doskonałym kancyonale polskim z 1673 r., „Studia Śląskie” 2020, t. 

86-87, s. 41-57. 

2. Produkty spożywcze, przyprawy i zioła jako ważny element eliksirów i praktyk 

antydżumowych na przykładzie starodruku „Wierność, Bogu i Cesarzowi, czasu powietrza 

morowego…”, [w:] Dziedzictwo kulinarne Śląska w nowych kontekstach interpretacyjnych, 

L. Przymuszała, D. Świtała-Trybek (red.), Opole 2021, s. 77-91. 

Andrzej Hanich 

1. Usuwanie sióstr zakonnych i księży ze Śląska Opolskiego w latach 1952-1954, [w:] Górny 

Śląsk w Polsce ludowej. Tom III wysiedlenia – emigracje - przyjazdy, A. Dziurok, B. Linek 

(red.), Katowice – Opole 2021, s. 207–229. 
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Bernard Linek 

1. Niemcy wobec Górnego Śląska, [w:] M. Fic, R. Kaczmarek (red. nauk), Słownik powstań 

śląskich, t. 2, II powstanie śląskie sierpień 1920, Katowice 2020, s. 89-111. 

2. Powiat Zabrze/Hindenburg podczas II powstania, [w:] M. Fic, R. Kaczmarek (red. nauk), 

Słownik powstań śląskich, t. 2, II powstanie śląskie sierpień 1920, Katowice 2020 , s. 274-

285. 

3. Urbanek Kurt, [w:] M. Fic, R. Kaczmarek (red. nauk), Słownik powstań śląskich, t. 2, II 

powstanie śląskie sierpień 1920, Katowice 2020, s. 436-440. 

4. Górnośląska codzienność końca Wielkiej Wojny i początków zawieszenia broni, [w:] S. 

Rosenbaum (red.), Rok 1918 na Górnym Śląsku, Warszawa – Katowice – Gliwice 2020, s. 

224-239. 

5. Kwestia niemiecka na powojennym Górnym Śląsku : (1945-1960) : wybór artykułów, 

Monografie i Studia Centrum Badania Mniejszości Niemieckiej, 450 s. Opole 2020. 

6. Górny Śląsk przed I wojną światową. Przemiany cywilizacyjne, społeczeństwo i miejsce w 

Cesarstwie Niemieckim, [w:] Powstania Śląskie. Polityka, historia, pamięć, M. Kopczyński, 

B. Kuświk (red.), Opole−Warszawa 2021, s. 28–47. 

7. Pamięć powstań śląskich i plebiscytu, [w:] Powstania Śląskie. Polityka, historia, pamięć, 

M. Kopczyński, B. Kuświk (red.), Opole−Warszawa 2021, s. 226–245. 

8. Redakcja naukowa: Górny Śląsk w Polsce ludowej. Tom III wysiedlenia – emigracje - 

przyjazdy, A. Dziurok, B. Linek (red.), Katowice – Opole 2021. 

9. Wspólnie z A. Dziurok, Wprowadzenie: homo migrans a homo sovieticus, [w:] Górny Śląsk 

w Polsce ludowej. Tom III wysiedlenia – emigracje - przyjazdy, A. Dziurok, B. Linek (red.), 

Katowice – Opole 2021, s. 6–13. 

10. Wysiedlenie ludności niemieckiej i początki akcji łączenia rodzin (1945-1950), [w:] Górny 

Śląsk w Polsce ludowej. Tom III wysiedlenia – emigracje - przyjazdy, A. Dziurok, B. Linek 

(red.), Katowice – Opole 2021, s. 27–37. 

11. Polacy-Niemcy, [w:] J. Kurek, M. Masnyk, P. Nadolski (red.), Chorzów, t. 4, W II 

Rzeczypospolitej i w latach wojny (1922-1945), Chorzów 2021, s. 644-658. 

12. Niemcy wobec Górnego Śląska, M. Fic, R. Kaczmarek (red. nauk), Słownik powstań 

śląskich, t. 3, Katowice 2021, s. 178-186. 

13. Plebiscyt z 20 III 1921 r., M. Fic, R. Kaczmarek (red. nauk), Słownik powstań śląskich, t. 3, 

Katowice 2021, s. 209-223. 

14. Powiat opolski podczas powstań śląskich, M. Fic, R. Kaczmarek (red. nauk), Słownik 

powstań śląskich, t. 3, Katowice 2021, s. 327-337. 

15. Powiat strzelecki podczas powstań śląskich, M. Fic, R. Kaczmarek (red. nauk), Słownik 

powstań śląskich, t. 3, Katowice 2021, s. 368-377. 

16. Powiat Zabrze/Hindenburg podczas III powstania śląskiego, M. Fic, R. Kaczmarek (red. 

nauk), Słownik powstań śląskich, t. 3, Katowice 2021, s. 388-397. 

17. Rokowania rozejmowe czerwiec 1921 r. M. Fic, R. Kaczmarek (red. nauk), Słownik 

powstań śląskich, t. 3, Katowice 2021, s. 418-421. 

Michał Lis 

1. Demograficzne problemy Śląska w badaniach historycznych i innych nauk o 

społeczeństwie. Na wybranych przykładach, [w:] B. Kuświk, R. Rauziński (red.), 100 lat 

demografii w Polsce 1918 – 2018 – Aspekty regionalne, Opole 2020, s. 116 – 126. 

2. Śląska Opolskiego droga do Polski. Wybór i wstęp. Instytut Śląski, Opole 2021, ss. 320, 

ISBN 978-83-7126-387-3. 
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3. Ten dwudziesty pierwszy roczek. Plebiscyt – wola - kartka i powstanie – czyn – krew. 

Przewodnik po wystawie, Instytut Śląski, Opole 2021. 

Marek Mazurkiewicz 

1. Mniejszość niemiecka w Polsce w proces transformacji systemowej – założenia i wstępne 

wyniki badań, „Śląski Kwartalnik Historyczny Sobótka” 2021, nr 2, s. 47-74. Doi. 

10.34616/SKHS.2021.2.47.74. 

Piotr Pałys 

1. Bitwa nad Trutiną – stan badań, „Śląski Kwartalnik Historyczny Sobótka” 2017 R. 72, nr 3, 

s. 149–162. 

2. [Rec.] Marja Kubašec, Trudla Malinkowa, Row w serbskej holi. Literatura a woprawdźitosć. 

Das Grab in der Heide. Literatur und Wirklichkeit. Grób w łużyckiej kniei. Literatura i 

rzeczywistość, Ludowe nakładnistwo Domowina/ Domowina–Verlag, Bautzen 2018, 96 s., 

„Zeszyty Łużyckie” 2020, t. 54, s. 227–230. 

3. Czechosłowacja w grze o Górny Śląsk (1918–1923), [w:] Rok 1918 na Górnym Śląsku. 

Przełom społeczno-polityczny i jego konsekwencje, S. Rosenbaum (red.), Warszawa – 

Katowice – Gliwice 2020 s. 62–81. 

4. „Za wolność Łużyc i sprawiedliwe granice”. Manifestacja praska z 24 lipca 1945 r. w 

obrazach, „Pro Lusatia. Opolskie Studia Łużycoznawcze” 2020, t. 19, s. 55–74. 

5. Upamiętnienia Jana Skali w przestrzeni publicznej powiatu namysłowskiego, „Pro Lusatia. 

Opolskie Studia Łużycoznawcze” 2020, t. 19, s. 88–99 . 

6. Górny Śląsk w czechosłowackim programie terytorialnym 1918–1923, „Regiony i 

Pogranicza” 2020, nr 8, s. 38–55.  

7. Śląsk, wiele Śląsków, [w:] Powstania Śląskie. Polityka, historia, pamięć, M. Kopczyński, B. 

Kuświk (red.), Opole−Warszawa 2021, s. 12–27. 

8. Działacze polityczni na Śląsku – czyli nie tylko Korfanty, [w:] Powstania Śląskie. Polityka, 

historia, pamięć, M. Kopczyński, B. Kuświk (red.), Opole−Warszawa 2021, s. 132–147. 

9. III Powstanie Śląskie – Cud nad Odrą, https://niepodlegla.gov.pl/aktualnosci/iii-powstanie-

slaskie-cud-nas-odra/ 

10. Plebiscyt którego nie było. Droga do podziału Śląska Cieszyńskiego, „Komunikaty 

Mazursko-Warmińskie” 2021, nr 2 (312), s. 271–294. 

11. Zapomniana mniejszość: Morawianie na Górnym Śląsku po 1945 roku i ich migracje, [w:] 

Górny Śląsk w Polsce ludowej. Tom III wysiedlenia – emigracje - przyjazdy, A. Dziurok, B. 

Linek (red.), Katowice – Opole 2021, s. 72–90. 

12. Czechosłowacja wobec powstań śląskich i plebiscytu, „Śląski Almanach Powstańczy” 

2021, t. 7, 71–87. 

13. Powstania śląskie w prasie serbołużyckiej, „Lětopis – Zeitschrift für sorbische Sprache, 

Geschichte und Kultur/ Časopis za rěč, stawizny a kulturu Łužiskich Serbow” 2019 R. 30, 

z. 2, s. 30–36. 

Robert Rauziński 

1. Redakcja naukowa: 100 lat demografii w Polsce 1918 – 2018 – Aspekty regionalne, Opole 

2020. 

2. Poziom wykształcenia ludności Polski w latach 1918 – 2020 w świetle Spisów 

Powszechnych i badań Głównego Urzędu Statystycznego, [w:] B. Kuświk, R. Rauziński 

(red.), 100 lat demografii w Polsce 1918 – 2018 – Aspekty regionalne, Opole 2020, s. 65-

102.  
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3. Wspólnie z J. Słodczyk, A. Zagórowska. Procesy i struktury demograficzne na Śląsku po 

II Wojnie Światowej. Monografia nr. 597. Stron 230. Wydawnictwo Uniwersytet Opolski, 

Opole 2020. 

Stanisława Sochacka 

1. Wprowadzenie, [w:] Spis miejscowości polskiego Śląska Górnego. Zestawił Konstanty 

Prus , Opole 2020 , s. V–XII. 

2. Wrocław jako pra- i staropolska nazwa o archaicznej strukturze, „Studia Śląskie” 2020, t. 

86-87, s. 99-121. 

Brygida Solga 

1. Stan i perspektywy edukacji ustawicznej w województwie opolskim, „Studia Śląskie” 2020, 

t. 86-87, s. 123-143. 

2. Wspólnie z Brygidą Klemens. Region i rozwój regionalny w ujęciu interdyscyplinarnym, 

„Studia Śląskie” t. 88-89, ss. 449, ISSN: 0039-3355. 

3. Wspólnie z Brygidą Klemens. Pandemia COVID-19 i jej wpływ na sytuację społeczno-

gospodarczą kraju i regionów, „Studia Śląskie” 2021, t. 88-89, s. 431-449. 

 

Uczestnictwo pracowników Instytutu Śląskiego w konferencjach naukowych 

Zbigniew Bereszyński 

1. Udział w dyskusji on-line nt. „Antropologia przemocy”, 23 marca 2021 r. Organizator: IPN 

– Oddział w Poznaniu. 

Andrzej Hanich 

1. Konferencja naukowa: Stulecie powstań śląskich i plebiscytu górnośląskiego – 

perspektywa edukacyjna, muzealna i naukowa. 14-16 września 2021 Góra św. Anny – 

Opole. Referat: Plebiscyt i III powstanie śląskie w 1921 r. we wspomnieniach gwardiana 

klasztoru franciszkańskiego na Górze św. Anny. 

Bernard Linek 

1. Konferencja naukowa: Stulecie powstań śląskich i plebiscytu górnośląskiego – 

perspektywa edukacyjna, muzealna i naukowa. 14-16 września 2021 Góra św. Anny – 

Opole. Referat: Polityka Niemiec wobec Górnego Śląska w okresie III powstania śląskiego. 

2. Konferencja naukowa: „Pamięć – tożsamość – własność. Niemieckie, żydowskie i 

ukraińskie dziedzictwo kulturowe w Polsce po 1945 r. Puszczykowo 23-25 IX 2021 r. 

Organizatorzy: Komisja dla Historii Niemców w Polsce, Pedagogiczny Uniwersytet w 

Krakowie, Uniwersytet Zielonogórski referat: Upamiętnienia poległych w I i II wojnie 

światowej na Górnym Śląsku. 

Konferencja naukowa: Wielojęzyczność w przestrzeni publicznej. Śląsk i Łużyce na tle 

krajowym i europejskim II. Prasa mniejszości narodowych i etnicznych w perspektywie 
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historycznej. 8 grudnia 2021 Opole. „Gazeta Katolicka" 1896-1907 – między katolickim 

tradycjonalizmem a narodową nowoczesnością. 

Michał Lis 

1. Środy w Instytucie Śląskim – z drem Markiem Mazurkiewiczem – Colloquium Opole 2019. 

2. Środy w Instytucie Śląskim – z prof. Maciejem Ficem – Słownik Powstań Śląskich. 

Marek Mazurkiewicz 

1. Środy w Instytucie Śląskim. Prezentacja publikacji pokonferencyjnej Colloquium Opole 

2019. 

2. Konferencja naukowa: Wielojęzyczność w przestrzeni publicznej. Śląsk i Łużyce na tle 

krajowym i europejskim II. Prasa mniejszości narodowych i etnicznych w perspektywie 

historycznej. 8 grudnia 2021 Opole. Referat: Obraz mniejszości niemieckiej w prasie 

lokalnej w czasie tranzycji ustrojowej (1989-1997). 

Piotr Pałys 

1. Konferencja naukowa: Plebiscyt i III Powstanie Śląskie. 22 marca 2021 Świętochłowice. 

Referat: Czechosłowacja wobec plebiscytu górnośląskiego i III Powstania Śląskiego. 

2. Prowadzenie spotkania autorskiego z prof. Ryszardem Kaczmarkiem oraz promocja 

książki Powstania śląskie. 26 kwietnia 2021 Opole. 

3. Wykład w ramach finisażu wystawy "Czas przełomu. Śląsk w pierwszych dekadach XX 

wieku”. 19 maja 2021 Opole. 

4. Konferencja naukowa: Die Volksabstimmung in Oberschlesien 1921ein Jahrhundert 

danach.Nationale Selbstbestimmung oder geopolitische Machtspiele?/ Plebiscyt 

górnośląski z 1921 roku sto lat później. Akt samostanowienia czy geopolityczna 

rozgrywka? 11-12 czerwca 2021 Ratingen. Referat: Stanowisko Czechosłowacji wobec 

plebiscytu na Górnym Śląsku/ Die Haltung der Tschechoslowakei zur Volksabstimmung in 

Oberschlesien. 

5. Konferencja naukowa: Stulecie powstań śląskich i plebiscytu górnośląskiego – 

perspektywa edukacyjna, muzealna i naukowa. 14-16 września 2021 Góra św. Anny – 

Opole. Referat: Opolskie pułki Wojsk Górnośląskich. Zarys problematyki. 

6. Konferencja naukowa: Wielojęzyczność w przestrzeni publicznej. Śląsk i Łużyce na tle 

krajowym i europejskim II. Prasa mniejszości narodowych i etnicznych w perspektywie 

historycznej. 8 grudnia 2021 Opole. Referat: Tematyka górnośląska na łamach prasy 

serbołużyckiej 1918-1922. 

Robert Wieczorek 

1. Środa w Instytucie Śląskim, Prezentacja 86-87 t. Studiów Śląskich (listopad 2021 r.) 
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Działalność wydawnicza 
W 2021 roku nakładem Instytutu Śląskiego wydano następujące pozycje: 

Monografie naukowe: 

• Agata Haas, Język poezji mistycznej w XVII- i XVIII-wiecznych rękopisach 

karmelitańskich 

• Powstania Śląskie. Polityka – historia – pamięć, red. Michał Kopczyński, Bartosz 

Kuświk 

• Śląska Opolskiego droga do Polski, wybór i wprowadzenie Michał Lis (seria 

Encyklopedia Wiedzy o Śląsku) 

• Stanisława Sochacka, Popularny słownik nazw geograficznych Górnego Śląska na tle 

podziału znaczeniowego (seria Encyklopedia Wiedzy o Śląsku) 

• Robert Rauziński, Uwarunkowania demograficzne regionalnej polityki społecznej na 

Śląsku Opolskim do 2050 roku 

• Zbigniew Bereszyński, Rewolucja „Solidarności” w województwie opolskim 1980–

1990. Historia ilustrowana regionu w czasach przełomu, t. 1–3, wydanie 2, poprawione 

i uzupełnione 

• Piotr Pałys, Nie tylko w cieniu hałd i kominów. Opolskie pułki Wojsk Powstańczych w 

1921 roku (seria Encyklopedia Wiedzy o Śląsku) 

• Michał Lis, Górny Śląsk – Śląsk Opolski. Oswajanie regionalnej ojczyzny przez 

historyka (seria Encyklopedia Wiedzy o Śląsku) 

• ks. Andrzej Hanich, Słownik nazw miejscowości diecezji opolskiej w XX i XXI wieku 

(seria Encyklopedia Wiedzy o Śląsku) 

• Piotr Gibas, Krystian Heffner, Marek Korzeniowski, Brygida Solga, Teresa Sołdra-

Gwiżdż, Rynek pracy jako obszar interwencji Regionalnego Programu Operacyjnego. 

Wpływ wybranych działań na poprawę sytuacji mieszkańców województwa opolskiego 

 

Współpraca wydawnicza: 

• Piotr Stanek, Na uboczu. Lamsdorf w czasie powstań śląskich i plebiscytu (1919–1921) 

– copyright Centralne Muzeum Jeńców Wojennych, Instytut Śląski 

• Leokadia Drożdż, Andrzej Sowa, Stanisław Smoleń, Nowa ziemia - stare niebo. 

Historia męcinian w Lipkach – copyright Stowarzyszenie na Rzecz Wspierania 

Aktywności Lokalnej 

• A jednak kolej! t. 3: Wojenne i powojenne przemiany w transporcie szynowym (1944–

1956), red. Tomasz Przerwa, Dawid Keller, Bartosz Kruk – copyright GAJT 

Wydawnictwo 1991 s.c. 

 

Serie wydawnicze, czasopisma, publikacje wielotomowe 

 

• „Studia Śląskie”, nr 86–87, red. nauk. Bartosz Kuświk 

• „Studia Śląskie”, nr 88–89, red. nauk. Brygida Solga, Brygida Klemens 
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• Colloquium Opole 2020. Od konfrontacji przez normalizację do pojednania i dobrego 

sąsiedztwa. Polsko-czesko-niemiecki kompleks sąsiedztwa w rocznicę traktatów 

granicznych, red. Marek Mazurkiewicz, Agata Haas, Robert Wieczorek 

• Górny Śląsk w Polsce Ludowej, t. 3: Wysiedlenia – emigracje – przyjazdy, red. Adam 

Dziurok, Bernard Linek 

 

Publikacje różne 

• „Hurra! Górą nasi! [...] dziś znowu słońce świeci nad ziemią, naprawdę już polską”. 

Wspomnienia sprzed wieku. Plebiscyt i III powstanie śląskie, red. Krzysztof Kleszcz 

(seria Tobie Polsko) 

• Rowerem po Śląsku Opolskim. Miejsca pamięci powstań śląskich i plebiscytu, red. 

Krzysztof Kleszcz 

• „Dobrze walczycie, trzymajcie się, bo już to długo trwać nie będzie, a nasze walki nie 

pójdą na marne”. Wspomnienia powstańców śląskich z 1921 roku, wybór i opracowanie 

Maciej Fic (seria Tobie Polsko) 

• Skrzydła na pancerzach. 1920-2020. Wiek wolności – wiek odpowiedzialności, 

scenariusz Michał Cetnarowski, ilustracje Marcin Kułakowski 

• Gwiazdy nad głową. Powstania śląskie 1919–1921, scenariusz Michał Cetnarowski, 

ilustracje Marcin Kułakowski 

• Leokadia Drożdż, Michał Pelczarski, Aleksandra Zaremba, Kalendarz na rok 2022.  

3. Zarządzanie zbiorami (charakterystyka zbiorów, w tym archiwa 

i biblioteki, polityka zakupów, wypożyczenia, konserwacja, 

polityka digitalizacji, re-use, magazynowanie itp.) 

 

BIBLIOTEKA INSTYTUTU ŚLĄSKIEGO  

 

I. Gromadzenie i opracowanie zbiorów 

1. Wydawnictwa zwarte 

Stan księgozbioru w dniu 31 XII 2020 r. 56 180 wol. 

W 2021 r. przybyło    513 wol. 

Wykreślono z inwentarza   0 wol. 

Stan w dniu 31 XII 2021 r.   56 693 wol.  

 

Przybytki książek według sposobu nabycia: 

Ogółem 519 wol., w tym kupno – 28 wol., wymiana – 121 wol., dary – 364 wol. 

Wartość książek: zakupionych – 1884,65 zł, otrzymanych w ramach wymiany – 4613,38 

zł oraz darów – 11967,14 zł. 

 

2. Czasopisma 

Stan w dniu 31 XII 2020 r.   19 100 wol. 

W 2021 r. przybyło    286 wol.  

Wykreślono z inwentarza   0 wol. 

Stan w dniu 31 XII 2021 r.   19 386 wol. 

Wartość otrzymanych czasopism  2704,90 zł 
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3. Zbiory specjalne 

 

a. Kartografia 

Stan w dniu 31 XII 2020 r. – 752 mapy 

Przyjęto 3 mapy 

Stan w dniu 31 XII 2021 r. – 755 map  

 

b. Rękopisy 

Stan w dniu 31 XII 2020 r. 7320 teczek 

Przyjęto 33 teczki 

Stan w dniu 31 XII 2021 r. 7353 teczek 

 

c. Ikonografia 

Stan w dniu 31 XII 2020 r. 3893 zdjęcia 

Przyjęto 214 pozycji fotografii 

Stan w dniu 31 XII 2021 r. 4107 pozycji fotografii 

 

d. Mikrofilmy 

Stan w dniu 31 XII 2021 r. – 386 zwojów  

 

e. Dokumenty elektroniczne 

Stan w dniu 31 XII 2020 r. – 110 sztuk 

Przyjęto 3 sztuki 

Stan w dniu 31 XII 2021 r. – 113 sztuk  

 

II. Udostępnianie 

1. Czytelnia 

Zarejestrowano 452 odwiedziny w czytelni, gdzie udostępniono 1015 wol. wydawnictw 

zwartych, 451 wol. czasopism, 1067 wol. zbiorów specjalnych. Wypożyczono na 

zewnątrz pracownikom Instytutu 158 wol. Publikacji zwartych i 4 czasopisma. 

Pracownicy Instytutu w czytelni wykonali 1331 odbitek kserograficznych 

2. Wypożyczalnia międzybiblioteczna 

Sprowadzono 117 książek dla pracowników Instytutu Śląskiego z Pedagogicznej 

Biblioteki Wojewódzkiej w Opolu oraz z Biblioteki Głównej Uniwersytetu Opolskiego. 

Udostępniono 2 książki Pedagogicznej Bibliotece Wojewódzkiej w Opolu oraz 1 

publikację Bibliotece Głównej Politechniki Śląskiej w Gliwicach. 

 

III. Wymiana  

Biblioteka przekazała w ramach wymiany 886 wol. wydawnictw zwartych (w tym 

173 wol. dla odbiorców zagranicznych ) – wartość przekazanych wydawnictw – 

30 745,65 zł oraz 82 wol. Studiów Śląskim (w tym 28 wol. Dla odbiorców 

zagranicznych) 0 wartość przekazanych wydawnictw – 3111,90 zł  

 

IV. Opracowanie, informacja 

1. Udzielano na bieżąco informacji bibliograficznych i bibliotecznych oraz odpisywano na 

e-maile czytelników.  
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2. Gromadzono materiały do bibliografii publikacji pracowników Instytutu Śląskiego za 

2020 i 2021 r. 

3. Prowadzono na bieżąco katalog komputerowy w systemie SOWA 1 – akcesja, 

katalogowanie książek i czasopism, wydruk kart i naklejek. We wrześniu został 

wprowadzony nowy program biblioteczny SowaSQL, przeprowadzone zostały 

szkolenia i ww. prace wykonywano już w nowym programie bibliotecznym 

4. Na bieżąco prowadzono ekspozycję nowości książkowych. 

5. Oddano do oprawy 135 wol. uszkodzonych książek i czasopism. 

6. Przygotowano zdjęcia do publikacji pt. „Powstania śląskie: polityka, historia, pamięć” 

oraz na potrzeby wystawy organizowanej przez Gminny Ośrodek Informacji, Kultury i 

Czytelnictwa w Zębowicach, upamiętniającej powstania Śląskie i dla Poczty Polskiej, 

w celu wydania okolicznościowych znaczków z powstań śląskich. 

7. Udzielono licencji na 1 minutę i 7 sekund z filmu archiwalnego ze Zbiorów Specjalnych 

Biblioteki dla Probono Fernsehproduktions GmbH, Köln. 

8. Na potrzeby dyrekcji dokonano wyboru wycinków prasy górnośląskiej z lat 1918–1925 

do Archiwum Wycinków Prasowych zamieszczonych na stronie Instytutu Śląskiego 

oraz na potrzeby audycji radiowych przeprowadzonych w Radio Opole. 

9. Podpisano porozumienie o współtworzeniu Biblioteki Cyfrowej Zagłębia Miedziowego 

między Muzeum Historycznym w Lubinie a Instytutem Śląskim w ramach, którego 

udostępniono do skanowania w czytelni Instytutu zbiory specjalne dotyczące tematyki 

odrzańskiej. 

10. Przygotowano zdjęcia na potrzeby organizowanej prezentacji multimedialnej podczas 

koncertu pt. „Moja ziemio wyśniona” zorganizowanego dla uczczenia III powstania 

śląskiego w Amfiteatrze Opolskim – Narodowym Centrum Polskiej Piosenki w Opolu w 

dniu 16.05.2021 r. oraz do wystawy pt. „Powstańcy śląscy – patroni ulic Opola” 

organizowanej wspólnie z Urzędem Miasta Opola. 

11. Archiwizowano wydania elektroniczne roczników czasopism: NTO, Do Rzeczy i 

Polityka za lata 2018–2021 (I–IV kw.). 

12. Usuwano karty katalogowe zalanych książek i czasopism – 9800 sztuk oraz wykreślano 

roczniki czasopism z katalogu. 

13. Wprowadzono 830 książek ze starego zasobu do bazy komputerowej SOWA 1 i 

SowaSQL. 

14. Rozpoczęto porządkowanie archiwaliów – wymiana 55 teczek, wydruk opisów i 

sygnatur w komputerze, oklejanie. 

15. Prowadzono prace porządkowe przy wymianie półek w czytelni biblioteki oraz w 

magazynie książek. 

16. Włączano książki, czasopisma i zbiory specjalne oddane przez pracowników Instytutu 

Śląskiego oraz wycinki prasowe dotyczące Instytutu i jego pracowników. 

17. Układano karty katalogowe wg alfabetu w celu włączenia ich do katalogów: 

alfabetycznego, zbiorów specjalnych oraz silesiaków. 

18. Katalog Biblioteki Instytutu Śląskiego został przyłączony do KARO (Katalogu 

Rozproszonego Polskich Bibliotek) UMK. 
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4. Zarządzanie zasobami ludzkimi (zmiany w okresie 

sprawozdawczym, współpraca z organizacjami wspierającymi i 

związkami zawodowymi, ewentualny układ zbiorowy - polityka 

kształtowania płac, zasady komunikacji wewnętrznej, 

wolontariat, zatrudnienie w etatach i osobach) 
 

Stan kadrowy Instytutu Śląskiego na dzień 31.12.2021 r., to 24 osoby zatrudnione – 

w przeliczeniu na etaty 21,75: 

 - osoby kierujące Instytutem:   2 

- samodzielne stanowisko ds. komunikacji:  1 

- pracownicy administracji:    1 

 - pracownicy księgowości i kadr:   4 

- pracownicy techniczni i obsługi:   2 

- pracownik biblioteki:     3 

- kierownicy zakładów:    3 

- pracownicy zakładów:    8 

 

Zatrudnieni na zlecenie: 

- stanowisko ds. bezpieczeństwa i sytuacji kryzysowych: 1 

 

Instytut Śląski w swojej strukturze nie ma związków zawodowych i nie przewiduje ich 

utworzenia. Współpracuje natomiast z organizacjami pozarządowymi, uczelniami śląskimi 

(polskimi i czeskimi), bibliotekami, samorządami gminnymi i powiatowymi oraz innymi 

instytucjami działającymi w sferze historii ziem Śląska, dóbr kultury i dziedzictwa narodowego.  

Zasady wewnętrznej komunikacji: Każdy pracownik zatrudniony w Instytucie Śląskim 

zostaje wyposażony w służbowego maila i wpisany jest do bazy kontaktów. Oficjalne 

wiadomości wysyłane są za pośrednictwem poczty elektronicznej, komunikatora Slack oraz 

WhatsApp. Komunikacja bezpośrednia - wizyta przełożonego w działach, pisma wewnętrzne, 

rozmowy okresowe, zespołowe narady, konferencje pracownicze. Wydawany jest również w 

Instytucie newsletter. Formy zewnętrznej komunikacji w Instytucie Śląskim: strona www; 

strona facebookowa, profil Instagram. 

 

5. Zmiany w zarządzaniu mieniem w okresie sprawozdawczym 

(nieruchomości, status własnościowy) 
 

Instytut Śląski jest właścicielem nieruchomości stanowiącej budynek biurowy położonej 

w Opolu przy ul. Piastowskiej 17, dla której Sąd Rejonowy w Opolu Wydział VI Ksiąg 

Wieczystych prowadzi księgę wieczystą: OP1O/00074937/1. Budynek biurowy o powierzchni 

użytkowej 3570 m2 posadowiony jest na działkach nr 33/2 oraz 37/1. Jednostka posiada prawo 

użytkowania wieczystego do ww. gruntów. Powierzchnia budynku wykorzystywana na 

działalność statutową Instytutu wynosi 1419 m2, natomiast pozostała część czyli 2151 m2 

wynajmowana jest innym instytucjom na ich działalność statutową. 

Majątek trwały instytutu stanowią także : 

- ruchomości - urządzenia techniczne i sprzęt komputerowy 

- wartości niematerialne i prawne - księgozbiór, programy komputerowe  
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Wartość bilansowa netto majątku Instytutu Śląskiego na 31.12.2021 wynosi 2 995 026,27 

zł, z tego wartość netto majątku trwałego wynosi 1 747 650,82 zł a wartość majątku 

obrotowego netto wynosi 547 375,45 zł. 

W stosunku do stanu na 31.12,2020 wartość majątku Instytutu zwiększyła się o kwotę 

12 759,01 zł, przy czym wartość majątku trwałego netto zmniejszyła się o 13 164,34 zł a 

wartość majątku obrotowego netto zwiększyła się o 25 992,35 zł. 

Zmniejszenie wartości netto majątku trwałego wynika z : umorzenia środków trwałych w 

kwocie 80 453,51 zł i umorzenia WNiP w kwocie 18 456,17 zł oraz zwiększenia wartości 

początkowej środków trwałych z tytułu zakupu środka trwałego o wartości 4 156,17, 

zwiększenia księgozbioru o kwotę 18 446,17 oraz zwiększenia inwestycji w toku o kwotę 

63 133,00 zł. 

Zwiększenie wartości majątku obrotowego wynika z : zmniejszenia stanu zapasów książek 

w magazynie o 64 067,29 zł, zmniejszenia stanu należności o 972,72 zł, zwiększenia stanu 

środków pieniężnych o 90 782,36 zł i zwiększenia krótkoterminowych rozliczeń 

międzyokresowych kosztów o kwotę 180 zł 

 

6. Inwestycje 
 

W kwietniu 2021 roku Instytut wystąpił z wnioskiem do MKiDN o przyznanie dotacji celowej na 

wydatki inwestycyjne w kwocie 2 000 000 zł na modernizację instalacji centralnego 

ogrzewania, wraz z podłączeniem ciepłej wody do węzłów sanitarnych w budynku Instytutu 

Śląskiego. Termin realizacji przedmiotowego zadania określono na lata 2021-2022.W dniu 11 

maja otrzymaliśmy decyzję Ministra Kultury, Dziedzictwa Narodowego I Sportu z dnia 10 maja 

2021w sprawie przyznania dotacji w kwocie 200 000 zł na realizację części zadań z ww. 

przedsięwzięcia inwestycyjnego, przewidzianych do realizacji w 2021 roku. Umowa nr 52/DF-

V/2021 dotycząca udzielenia dotacji celowej została podpisana przez obie strony. Do dnia 31 

grudnia 2021 zrealizowano wszystkie zaplanowane na 2021 rok zadania. Opracowano projekt 

wykonawczy modernizacji instalacji centralnego ogrzewania oraz projekt węzła CO. 

Przeprowadzono postępowanie przetargowe celem wyłonienia najkorzystniejszej oferty i w 

dniu 10 grudnia 2021 podpisano umowę z Wykonawcą . 

7. Współpraca krajowa i zagraniczna 
Współpraca Krajowa 

„Migracje transgraniczne na Górnym Śląsku w latach 1921–1939 a międzywojenny problem 

mniejszości narodowych” – II etap. Projekt realizowany na zlecenie Centrum Badań 

Mniejszości Niemieckiej 

 "Ziemie Zachodnie i Północne. Region czy regiony (1945-1989)" – Projekt realizowany z 

Ośrodkiem Pamięć i Przyszłość  

Współpraca przy wernisażu wystawy: Miejska Biblioteka Publiczna w Opolu 

Współpraca przy organizacji debat oksfordzkich: Muzeum Dom Rodziny Pileckich, Fundacja 

„Projekty Edukacyjne”, Krakowskie Stowarzyszenie Mówców, Zespół Szkół w Dobrzeniu 

Wielkim, Stowarzyszanie Edukacyjne „Mickiewicz” w Kluczborku, Marszałek Województwa 

Opolskiego 

Realizacja wydarzeń kulturalnych związanych z 100. rocznicami III Powstania Śląskiego oraz 

powrotu części Górnego Śląska do Macierzy razem z Archiwum Państwowym w Opolu, 



20 
 

Miastem Opole, i Galerią Sztuki Współczesnej w Opolu, przy współpracy z Narodowym 

Archiwum Cyfrowym 

Współpraca zagraniczna 

Czechy: 
W ramach „Colloquium Opole 2021” współpracowano z Uniwersytetem w Ostrawie. 

Współpraca z tą instytucją oparta jest na nieformalnym porozumieniu. 

Niemcy: 

"Die Volksabstimmung in Oberschlesien 1921 ein Jahrhundert danach.Nationale 
Selbstbestimmung oder geopolitische Machtspiele?/ Plebiscyt górnośląski z 1921 roku sto lat 
później. Akt samostanowienia czy geopolityczna rozgrywka?" – udział w projekcie 
realizowanym przez Haus Oberschlesien, Ratingen 
Niemcy – Łużyce: 
Utrzymano kontakt i współpracę z Instytutem Serbołużyckim w Budziszynie (Serbski instytut 

Budyšin/ Sorbisches institut Bautzen).  

8. Inne: 

a. Kontrole (organ kontrolujący, zakres kontroli, stan realizacji zaleceń 

pokontrolnych) 
 

W 2021 roku w Instytucie Śląskim nie były prowadzone żadne kontrole . W I półroczu 

przeprowadzony został audyt sprawozdania finansowego za 2020 rok. Według audytora 

sprawozdanie finansowe za 2020 rok przedstawia rzetelny i jasny obraz sytuacji majątkowej i 

finansowej Instytutu i zostało sporządzone na podstawie prawidłowo prowadzonych ksiąg 

rachunkowych. Sprawozdanie zostało zatwierdzone przez Ministra Kultury, Dziedzictwa 

Narodowego i Sportu w dniu 02.08.2021 r. 

b. Frekwencja 
 

Oszacowano, ze w przedsięwzięciach organizowanych w 2021 roku przez Instytut Śląski 

wzięło udział 310 726 osób. Uczestniczyli oni w przedsięwzięciach na żywo, on-line, radiowych 

i telewizyjnych: 

• Wystawy czasowe – 8 910 osób  

• Zajęcia dydaktyczne o tematyce historycznej oraz w wykład on-line dla szkół – 1 250 

osób. 

• Konkursy dotyczące wydarzeń historycznych - 263 osoby. 

• Stoisko z książkami podczas Festiwalu książek w Opolu – 300 osób 

• Strony internetowe - reportaż multimedialny – 1 200 osób 

• Dzienniki wraz z dodatkiem w postaci gazet powstańczych i plebiscytowej lub sam 

dodatek trafił do 126 000 osób 

• Koncerty Zespołu Śląsk w : Dobrodzieniu, Strzelcach Opolskich i Opolu – 984 osoby. 

• Koncert Wojciecha Ciuraja w Radio Opole – 3860 osób. 

• Piknik historyczny zorganizowany wspólnie z Miastem Opole, ZHR, MDK - impreza 

całodniowa – ok. 3 000 osób  

• Warsztaty regionalne dla harcerek i harcerzy – 3 650 osób. 

• Spotkanie zorganizowane w Filharmonii opolskiej z okazji jubileuszu 30-lecia Nagrody 

im. Jana i Wojciecha Wawrzynków - 60 osób 

• Audycja „Opolskie drogi do wolności” odsłuchało – łącznie ok. 16 422 osób. 
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• Piłkarski Turniej Pamięci Powstańców Śląskich - zawodnicy, trenerzy, sędziowie , 

widzowie – łącznie ok. 150 osób 

• Konferencje naukowe zorganizowane w 2021 roku – 820 osób. 

• Autobusy komunikacji miejskiej i dalekobieżnej oklejone zdjęciami bohaterów walk oraz 

informacje o bohaterach powstań umieszczanie w środkach komunikacji publicznej i 

na biletach widziało 10 000 osób 

• „Filmowa Encyklopedia Powstań Śląskich – seria VI” – 1 350 osób  

• Film „Bój o Śląsk” – 132 050 osób. 

• Bibliotekę w Instytucie Śląskim odwiedziło 457 osób. 

 

 



Streszczenie 

Ad 1.  

W 2021 r. Instytut Śląski zorganizował 8 wystaw. Wystawy nawiązywały tematycznie 

do rocznicy Powstań Śląskich, migracji z kresów i nagrody im. braci Wawrzynków. Wystawy 

były eksponowane nie tylko w Opolu, ale także w Dobrodzieniu i Lipkach. 

Instytut Śląski zorganizował również przeprowadzanie i wyłonienie laureatów i wręczenie 

Nagrody im. J. i W. Wawrzynków na najlepszą pracę magisterską poświęconą zagadnieniom 

związanym ze Śląskiem. 

Ponadto w 2021 r. Instytut Śląski zorganizował lub wziął udział w 45 różnorodnych 

działaniach edukacyjnych, od organizacji konferencji naukowych, przez organizację turniejów 

sportowych, quizów wiedzy i udział w regionalnych obchodach ważnych narodowych rocznic 

aż po organizację pikniku historycznego i wydarzeń kulturalnych. W ramach działań 

edukacyjnych nie zabrakło także materiałów informacyjnych i edukacyjnych 

przygotowywanych w związku z każdą z okazji.  

Ad 2.   

Pracownicy Zakładu Badań Śląskoznawczych Instytutu Śląskiego w 2021 r. 

opublikowali 55 prac naukowych i 6 popularno-naukowych. Z czego aż 23 ukazało się w formie 

książek i czasopism naukowych oraz materiałów informacyjno-promocyjnych wydanych 

nakładem Instytutu Śląskiego. 

Pracownicy Instytutu Śląskiego w 2021 r. uczestniczyli w 15 konferencjach naukowych 

o zasięgu krajowym i międzynarodowym . Ponadto Instytut Śląski zorganizował 2 konferencje 

o zasięgu międzynarodowym („Wielojęzyczność w przestrzeni publicznej. Śląsk i Łużyce na 

tle krajowym i europejskim II. Prasa mniejszości narodowych i etnicznych w perspektywie 

historycznej”) i jedną o zasięgu międzynarodowym (Colloquium Opole 2021). 

Ad 3.  

Na zbiory Instytutu Śląskiego składa się księgozbiór gromadzony w Bibliotece Instytutu 

Śląskiego, zgodnie ze stanem na 31.12.2021 r. znajdowały się: wydawnictwa zwarte – 56 693 

wol., czasopisma – 19 386 wol., zbiory specjalne(kartografia, rękopisy, ikonografia, mikrofilmy, 

dok. Elektroniczne) – 12 714 szt.  

Ad 4.  

W Instytucie Śląskim na dzień 31.12.2021 r. zatrudnione były 24 osoby, w przeliczeniu 

na etaty 21,75. 1 osoba była zatrudniona na umowę zlecenie.  

Ad 5.  

Instytut Śląski jest właścicielem nieruchomości stanowiącej budynek biurowy położonej 

w Opolu przy ul. Piastowskiej 17, dla której Sąd Rejonowy w Opolu Wydział VI Ksiąg 

Wieczystych prowadzi księgę wieczystą: OP1O/00074937/1. Budynek biurowy o powierzchni 

użytkowej 3570 m2 posadowiony jest na działkach nr 33/2 oraz 37/1. Jednostka posiada prawo 

użytkowania wieczystego do ww. gruntów. Powierzchnia budynku wykorzystywana na 

działalność statutową Instytutu wynosi 1419 m2, natomiast pozostała część czyli 2151 m2 

wynajmowana jest innym instytucjom na ich działalność statutową. 

Majątek trwały instytutu stanowią także : 
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- ruchomości - urządzenia techniczne i sprzęt komputerowy 

- wartości niematerialne i prawne - księgozbiór, programy komputerowe  

Ad 6.  

W 2021 r. rozpoczęto modernizację instalacji centralnego ogrzewania (Umowa dotacji 

celowej z MKiDN nr 52/DF-V/2021). W 2021 r. wykonano zaplanowane na ten okres prace o 

wartości 200 000 zł. 

Ad 7.  

Instytut Śląski w 2021 r. prowadził współpracę z 13 krajowymi i 3 zagranicznymi 

ośrodkami kultury i nauki 

Ad 8.  

a. Kontrole (organ kontrolujący, zakres kontroli, stan realizacji zaleceń 

pokontrolnych) 

W 2021 r. w Instytucie Śląskim nie były przeprowadzane kontrole 

b. Frekwencja 

W 2021 r. Instytut Śląski zorganizował 18 wydarzeń, dla których można było sprawdzić 

lub oszacować frekwencję. Wydarzenia i akcje organizowane przez Instytut Śląski 

przyciągnęły 310 726 odbiorców. 

 

 

 

 

 

 

Sporządził(a): Robert Wieczorek 

Telefon kontaktowy: tel: 531 400 242 
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